

**Особенности государственной поддержки национальной экономики
в рыночных условиях**

Колова С.А. – студентка 4 курса направления «Экономика», Дагестанский государственный университет, Махачкала.

Научный руководитель: Рябичева О.И., к.э.н., доцент кафедры «Финансы и страхование», Дагестанский государственный университет, Махачкала.

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению особенности государственной поддержки национальной экономики, а именно в рыночных условиях. Показано, что государственная поддержка, является умеренным государственным регулированием для предпринимательской деятельности, а также способствует финансовому оздоровлению стратегических предприятий.

Ключевые слова: национальная экономика, государственная поддержка, государственная программа, функции государства.

Национальная экономика - это сложная система, которая включает в себя весь социально-экономический комплекс страны, в том числе организационные, социальные, хозяйственные и научно-технические аспекты.

Государственная поддержка- это различные направления экономического, правового и политического характера, способствующие развитию тех или иных отраслей, на которые направлена помощь государства и учитывающие интересы всех структур государства.

В современных условиях инновационные процессы определяют динамику экономического роста и уровень конкурентоспособности государства, способствуют укреплению национальной безопасности и авторитета страны на мировой арене. Именно на инновационную активность приходится ключевая роль в развитии экономики, в частности из - за того, что почти 90 % совокупного вклада в ВВП приходится на технологии и науку.

Государство может и должно принимать на себя функции интеллектуально - информационного центра регулирования и стратегического планирования социально - экономического развития. В его функции, в частности, должно входить поддержание должного уровня научно - технологической среды, которая включает в себя систему по освоению и распространению новых технологий, базу фундаментальных знаний и поисковых исследований и др.

Обеспечение темпов экономического роста на уровне ведущих экономик мира, задача которую необходимо решить в кратчайшие сроки. Для решения этой задачи необходимо осуществлять государственную поддержку инновационной деятельности как на уровне частного сектора экономики, отдельных фирм и предприятий, так и на уровне международного сотрудничества, в том числе со странами Евразийского Экономического союза.

Для достижения высоких темпов экономического роста, необходимо провести комплексную реиндустриализацию экономики. А именно, создать и развивать наиболее важные отрасли нового технологического уклада (наноиндустрию, биоэкономику), модернизировать базовые отрасли обрабатывающей промышленности, развивать отрасли минерально - сырьевого комплекса, внедрять и применять наиболее новые технологические основы.

В докладе всемирного банка, который был представлен 12 января 2017 года, сказано, что ключевым фактором, способствующим росту экономики России, необходимо осуществлять рост производительности труда. По данным исследования, рост продуктивности совокупно по факторам производства в период с 2001 по 2007 был значительным и достигал восьми процентов. Однако после резкого падения в период кризиса, темпы роста продуктивности уменьшались, достигнув отрицательных значений в 2015 году. Более того, темпы роста продуктивности труда и капитала ниже средних по региону, а также в сравнении с другими странами (например, Бразилия, Китай, Чили, Индия), что является угрозой для дальнейшего экономического положения России на мировой арене.

Всемирный банк ищет решение данного вопроса в рамках преодоления ограничений роста производительности как на уровне индивидов и частных организаций, так и в масштабах всей страны, причем особое внимание уделено именно частным организациям как особо перспективным в решении вопроса повышения производительности труда и капитала.

В условиях современной экономики подобное повышение темпов роста производительности, а также повышение конкурентоспособности отечественных товаров и услуг возможно только при активном внедрении и применении инноваций на уровне частного сектора. На данный момент статистические данные показывают низкий уровень инновационной активности в сравнении со странами ОЭСР и БРИКС. Около десяти процентов организаций в настоящее время так или иначе заняты инновационной деятельностью, в то время как в странах ОЭСР этот показатель достигает 40 % .

Другой проблемой является низкая конкурентоспособность российских инновационных продуктов. Три четверти разработок в сфере R&D приходятся на публичные институты, и только четверть – на частные организации, в связи с чем снижается доля экономически выгодных проектов.

Меры, принимаемые государством, обозначены в стратегии инновационного развития до 2020 года. В ней особое значение уделено развитию инновационных стартапов и прочих технологических компаний. Однако по версии Всемирного Банка, данная программа не учитывает кооперацию компаний с государством, а так же отсутствие вертикальной и горизонтальной интеграции.

На Гайдаровском форуме в рамках панельной дискуссии «Устойчивый экономический рост: модель для России» Алексей Кудрин также отметил отставание производительности труда от стран - конкурентов. Из его доклада следует, что отставание в производительности от стран Европы наблюдается в сферах логистики, строительства, различных типов производств и персональных услуг.

Результаты голосования экономистов - экспертов в рамках панельной дискуссии также говорит о сложившихся проблемах в экономике. 30 % опрошенных считают неэффективность государственного управления главной проблемой современной экономики, а 26 % считают главной угрозой технологическое отставание.

Так как разработка, внедрение и применение инноваций является в условиях современной экономики основным фактором роста производительности труда, преодоление технологического отставания в совокупности с эффективной государственной поддержкой может вывести темпы роста ВВП России на мировой уровень, тем самым сделать российскую экономику значительно более конкурентоспособной.

Однако не менее важным направлением в развитии экономики России является государственная поддержка инновационных проектов в рамках международного сотрудничества, в том числе со странами ЕАЭС.

Очень тесное сотрудничество сложилось между Россией и Беларуссией в ОПК. В кооперацию по разработке и производству 1600 видов продукции военно – технического назначения вовлечены 120 предприятий Республики Беларусь и 180 Российской Федерации.

Однако, из - за отсутствия скоординированной промышленной политики государства приходят к тому, что дублируют друг друга при реализации инвестиционных проектов.

Например, такая ситуация сложилась с производством оптоволоконного кабеля – Россия закупает его за рубежом, планируя создать собственное производство в Саранске, хотя в Беларуссии такое производство уже есть.

Научно - технологическое сотрудничество имеет принципиальное значение для поступательного развития евразийской экономической интеграции и реализации национальных интересов государств. Сегодня именно достижения науки и развитие технологий определяют динамику экономического роста и уровень конкурентоспособности государств, укрепляют национальную

безопасность и расширяют возможности повышения качества жизни граждан. Общая научно - технологическая и инновационная политика должна основываться на концентрации ресурсов стран – партнеров по евразийскому интеграционному процессу на ключевых компонентах нового технологического уклада (развитие биоэкономики, квантовых, фотонных, когнитивных, аддитивных и нанотехнологий, систем искусственного интеллекта, отечественной элементной базы и так далее).

Список используемых источников:

Нормативно-правовые акты:

1. Конституция Российской Федерации: Конституция Росс. Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ) // «Собрание законодательства РФ».
2. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 28.03.2017);
3. Основные направления бюджетной политики на 2017 г. и на плановый период 2018 и 2019 гг. [Электронный ресурс]. URL: http://special.minfin.ru/ru/document/?id_4=116363.

Учебная литература:

4. Бабич, А.М. Государственные и муниципальные финансы: учеб. для вузов / А.М. Бабич, Л.Н. Павлова. – М.: ЮНИТИ, 2015. – 687 с.
5. Буторин, М.В. Основы государственного и муниципального управления / М.В. Буторин. – учеб. пособие – М.: КНОРУС, 2016. – 186 с.
6. Бобкова И.О. Современные проблемы и перспективы развития государственных и муниципальных финансов // В сборнике: Инновационные процессы в условия глобализации мировой экономики: проблемы, тенденции, перспективы (IPEG-2017) сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции. 2017. С. 11-13.